



# СЕРДАЛО

СВЕТ

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 171 (11707), шинара, 8 ноябрь, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 8 ноября 2016 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

## Глава Ингушетии раскритиковал Минфин за задержку заработной платы работникам бюджетных организаций

Глава республики провел заседание Президиума Правительства, особое внимание на котором уделено вопросу своевременных выплат заработной платы. Говоря о важности данной темы, руководитель региона отметил: "Директор школы и бухгалтер должны получать зарплату не первыми, как это сейчас происходит, а в последнюю очередь, только после учителей. Это относится и к руководителям министерств, администрации Главы региона и правительству. Я ставил задачу сначала рассчитаться с сотрудниками подведомственных учреждений, а у вас все получается наоборот".

Глава республики раскритиковал работу Минфина за задержку заработной платы бюджетникам, в частности учителям нескольких новых общеобразовательных и дошкольных учреждений.

"Я не могу понять, почему вы задерживаете выплаты заработной платы, тем более без информирования и объяснения причин. Если

возникли проблемы, то вы должны были доложить об этом премьеру, а он в свою очередь проинформировал бы меня. И мы вместе нашли бы выход из сложившейся ситуации. Но вы этого не сделали и создаете проблемы на ровном месте", - сказал лидер Ингушетии, обращаясь к министру финансов Руслану Цечоеву.

По его мнению, министр финансов должен "не просто перечислять деньги, а добиться, чтобы зарплата дошла до работника".

При этом он выразил недоумение бездействием вице-премьеров, которые должны были контролировать вопрос своевременных выплат заработной платы в курируемых направлениях.

"Почему, к примеру, вице-премьер-министр здравоохранения Марем Арапханова молчит, когда медики не получают зарплату, почему о подобных проблемах в учреждениях образования и культуры не докладывают заместители председателя правительства Владимир Трубицын и Мадина Гойгова, почему я об этом говорю за вас? Потому что вы привыкли жить своей жизнью?", - выразил возмущение

руководитель региона.

В свою очередь министр финансов сообщил о том, что всем бюджетным учреждениям и организациям до 3 числа перечислены средства на выплаты заработной платы в размере 487 млн руб.

"Два раза в месяц мы должны выплачивать аванс и зарплату с интервалом 15 дней. Аванс за октябрь выплачивался 17-20, а зарплата перечислена 3-го числа. Проблемы с задержкой заработной платы педагогов возникли в трех новых школах и двух детсадах. Они связаны с регистрацией юридических адресов новых объектов, оформлением необходимой документации", - сказал глава Минфина.

В продолжение темы руководитель региона отметил, что оформлением документации нужно было заниматься не после сдачи объекта, а параллельно со строительством.

Глава республики поручил создать комиссию для проверок всех фактов задержек заработной платы, выявления виновных, которые будут привлечены к ответственности.

## Новая история нового города

Новый город Сунжа должен соответствовать своему статусу, с учетом новых требований здесь необходимо строить не частные дома, которые не вписываются в общий архитектурный облик муниципального образования, а современные микрорайоны с развитой инфраструктурой. Об этом заявил Глава республики Юнус-Бек Евкуров в ходе посещения участка, расположенного рядом со строящимся комплексом зданий РОВД.

"Для начала разработайте схему территориального планирования. Путем проведения аукциона, как и положено по действующему законодательству, нужно определить компанию, которая будет строить жилой микрорайон. Уже сейчас необходимо рассчитать, какого класса квартиры будем строить - трех-, четырехэтажные дома эконом-класса или жилье повышенной комфортности", - сказал Ю. Евкуров.

По мнению руководителя региона, данная площадка идеально подходит для реализации этой идеи. Рядом с ней расположены новый детсад, школа, станция скорой помощи, многофункциональный центр государственных и муниципальных услуг. Он выразил уверенность в том, что новый микрорайон станет самодостаточным жилым комплексом.

"Займитесь формированием списков остро нуждающихся в жилье. По завершении процедур аукциона, разработки схемы планирования территории доведите до них условия участия в процессе, внесения оплаты и другие вопросы", - сказал Глава

региона, обращаясь к представителям органов местного самоуправления Сунженского района.

Ю. Евкуров в рамках рабочей поездки в Сунжу посетил несколько площадок, которые в разные годы выделялись под индивидуальное жилищное строительство, а также под дачные участки. В ходе осмотра Глава республики отметил, что считает целесообразным строить на подобных территориях дома малой этажности с учетом особенностей местности и грунта. Прежде всего, по его мнению, нужно взять пробы в нескольких местах и провести анализ, определить, позволяет ли почва строить дома в два или три этажа.

Последним пунктом программы рабочего визита руководителя региона в Сунженский район стал участок неподалеку от автодрома и федеральной трассы.

Ю. Евкуров поручил главе муниципального образования Иссе Хашагульгову расторгнуть договоры с инвесторами, которые не выполняют взятые на себя обязательства по реализации проектов.

"За четыре года здесь практически ничего не сделано. Нужно расторгнуть с ними договорные отношения, неиспользуемые земли изъять и выставить их на аукцион. На фоне этого правительственной комиссии совместно с муниципалитетами необходимо провести ревизию всех выделенных земель и представить отчет о выявленных нарушениях", - подытожил Глава субъекта.

А с лицами, незаконно претендующими на указанные земельные участки, по словам Ю. Евкурова, надо разбираться в судебном порядке с привлечением органов прокуратуры.

Лидер республики призвал муниципальные власти усилить борьбу с самовольным захватом земель и незаконным строительством.

### ОБРАЗОВАНИЕ

**В Правительстве РИ состоялся второй этап аттестации директоров школ**

Под председательством Председателя Правительства Ингушетии Абубакара Мальсагова состоялся второй этап аттестации директоров школ с целью подтверждения соответствия занимаемой должности на основе оценки их профессиональной деятельности.

Рассматривались вопросы аттестации 10 директоров средних образовательных организаций.

При оценке руководителей школ, членами аттестационной комиссии учитывались профессиональные знания, опыт работы, личностные и деловые качества, коммуникативная компетентность, а также результативность работы, что позволило определить их соответствие квалификационным требованиям по занимаемым должностям.

Комиссией выявлены недостатки и отмечены положительные стороны в деятельности аттестуемых работников, а также даны рекомендации по совершенствованию и улучшению качества работы образовательных организаций.

По итогам аттестации 7 директоров из 10 аттестованы на соответствие занимаемой должности, кандидатуры трех человек находятся на рассмотрении.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ



5 ноября, День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности выдался необычно теплым и без осадков. С утра площадь перед Дворцом культуры г. Назрани была заполнена различной сельхозпродукцией, привезенной из ГУПов, КФХ, личных подворий. Всюду были специальные палатки, машины, груженные зерном и овцами, на которых тоже красовались лозунги. Если взять во внимание продавцов в лице ГУПов, КФХ, ЛПХ и кооперативов, собравшихся на ярмарке, которых было столько, что, как говорится, яблоку негде упасть, праздничное мероприятие стало весьма уникальным, куда съехались со всех населенных пунктов Ингушетии.

Ассортимента сельхозпродукции на ярмарке было столько, что глаза разбежались, от зерна озимых, кукурузы и подсолнечника до картофеля, от овошей и фруктов до мясо-молочных продуктов, от консервов до меда.

С 9 часов утра

организаторы праздничного мероприятия во главе с вице-премьером, курирующим вопросы АПК Валерием Куксой и и.о. министра сельского хозяйства Абабуром Гандалоевым и другими чиновниками, посетили каждого сельхозпроизводителя, интересующего привезенной им сельхозпродукцией. Они отметили такие ГУПы, как «Насыр-Кортское», возглавляемое Алиханом Эсмурзиевым, привезшее зерно кукурузы, семена подсолнечника и овец в живом виде, которые реализовывались в разы ниже рыночных цен, ГУП «Карабулакское», директором которого работает Башир Галаев, продававшее зерно, СПК «Даби-Юрт», возглавляемое Даудом Ваделовым, «Садовод», торговавшее яблоками по 25 рублей за килограмм.

Ярмарку посетил Председатель Правительства Абубакар Мальсагов. В актовом зале Дворца культуры он вручил награды отличившимся в сельском хозяйстве в 2016 г. передовикам. Среди награжденных Почетной грамотой Главы Республики Ингушетии механизатор ГУПА

ОПХ «Нестеровское» Алексей Алексеевич Анисимов, старший чабан ГУПА «Зори Кавказа» Ризван Батиевич Исаев, механизатор ГУПА им. С. Орджоникидзе Идрис Абдурахманович Кодзоев, механизатор ГУПА «Дружба» Идрис Камбулатович Котиев, бухгалтер ГУПА «Зори Кавказа» Ирина Ивановна Комиссарова, инспектор ГУПА ОПХ «Нестеровское» Татьяна Ивановна Новикова, механизатор ГУПА «Алханчуртское» Мухаммад Исрапилович Полонкоев, механизатор ГУПА им. С. Орджоникидзе Ахмет Иссаевич Хадзиев, глава КФХ Илиев Лом-Али Муссаевич.

Затем были вручены Почетные грамоты Министерства сельского хозяйства отличившимся в АПК передовикам, которых было семь человек. Это сделал заместитель главы аграрного ведомства Абабур Гандалоев.

По окончании церемонии награждения состоялся концерт художественной самодеятельности.

Ш. БАТАРБЕКОВ

## Не отставать от графика. Строить качественно и оперативно

В Магасе завершается строительство школы, рассчитанной на 1,5 тыс. учеников. Это самое большое здание общеобразовательного учреждения на Северном Кавказе, объект особого внимания республиканских властей. Для того, чтобы на месте оценить темпы и качество выполняемых работ, в рамках рабочей поездки площадку, где возводятся новые корпуса, посетил Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров. Председатель Правительства Абубакар Мальсагов, министр строительства Мустафа Буружев и подрядчики сообщили руководителю региона о том, что на текущий момент строительство инженерных коммуникаций идет с опережением графика, отставание наблюдается по внутренним отделочным работам.

"Нельзя допустить отставания от утвержденного графика. Есть заказчик объекта - Минстрой, надзорные органы, вице-премьер, курирующий это направление, но почему-то все вы не докладываете мне о проблемах на стройплощадке на совещаниях. Почему не сообщаете, что надо помочь подрядчику в определенных вопросах? Несмотря на то, что эти задачи надо решать сообща и оперативно. Чтобы успеть все сделать в заявленные сроки, вам необходимо определить проблемные направления, где нужно уделить больше внимания, увеличивать количество рабочих бригад", - выразил недовольство Глава республики.

Кроме того, ингушский лидер поручил ускорить процесс благоустройства прилегающей территории,

строительства отдельных спортивных сооружений и площадок, параллельно заниматься вопросами приобретения оборудования для оснащения корпусов.

Как было отмечено, здание строится в рамках госпрограммы республики "Создание новых мест в общеобразовательных организациях Республики Ингушетия в соответствии с прогнозируемой потребностью и современными условиями обучения на 2016-2025 годы".

На базе образовательной организации планируется построить стадион с трибунами, создать площадки для игр в баскетбол, волейбол, мини-футбол, зоны отдыха для дошкольников и учеников 1-11 классов. Внутри здания, помимо учебных кабинетов и лабораторий, будут

размещены спортивные и актовые залы, бассейн, медицинский, процедурный, стоматологический кабинеты, кабинеты психолога, логопеда и социального педагога. Предполагается построить пищеблок и школьный музей.

По своей оснащенности учебное заведение будет самым лучшим в республике. По данным Минобразования, уникальностью проекта и в том, что объект будет состоять из трех учебных корпусов, где предполагается организовать раздельное ступенчатое обучение. Отдельные здания, спортзал, столовая предусмотрены для младшей, средней и старшей школ.

В рамках поручений руководителя региона решается вопрос обустройства площадок со спортивными полосами препятствий, предназначенных

для проведения подготовки обучающихся основам военной службы, для занятий воркаутом, строевой подготовки, сдачи нормативов ГТО. Брусья, турники, шведские стенки, упоры для отжиманий установят в удобных для школьников местах. Организацией этой работы занимается специальная рабочая группа из представителей Правительства, Минспорта, Минобразования. Особое внимание уделяется оформлению фасадной части здания, цветовой гамме.

Стоит отметить, что объект планируется ввести в эксплуатацию в конце этого года.

Власти Ингушетии прогнозируют к 2020 году увеличение количества детей школьного возраста в регионе с около 65,5 тыс. до 75,5 тыс. человек.

Телефон «горячей линии»  
Правительства РИ по противодействию коррупции:  
+7 (8734) 55-11-57

Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев подписал распоряжение о реализации требования о запрете запрашивать у заявителя уже имеющиеся в распоряжении госорганов документы при оказании госуслуг.  
«Подписанным распоряжением утверждён перечень документов и сведений, находящихся в распоряжении отдельных федеральных органов исполнительной власти и необходимых для предоставления государственных и муниципальных услуг исполнительным органам государственной власти субъектов Федерации и органам местного самоуправления. Перечень включает 85 наименований документов и сведений, которые предоставляются 25 федеральными органами исполнительной власти», - говорится в сообщении на сайте правительства.

Единый телефон службы спасения «112»



Погода в Ингушетии

8 ноября 2016 г. +17°C, ясно  
9 ноября 2016 г. +16°C, облачно с прояснениями

Курс валют  
USD ЦБ - 63,91  
EUR ЦБ - 70,60





Тимурлан Муталиев родился 5 ноября 1946 г. в Киргизской ССР в семье известного ингушского писателя Хаджибикара Шаухаливича Муталиева.

Перед тем как стать профессиональным историком, Тимурлан Муталиев пробыл в разных профессиях. Он учился на химическом факультете МГУ, затем в Московском пединституте им. В.И. Ленина. Заметное место в его трудовой биографии занимает работа в редакции газеты «Сердало», в которой он работал с 1969 по 1981 гг. на должностях корреспондента, литературного сотрудника и заведующего отделом редакции. В 1974 г. он заканчивает истфак Чечено-Ингушского государственного университета и получает диплом историка, а через пять лет, в 1979 г., защищает диссертацию кандидата исторических наук. С 1981 по 1993 г. Тимурлан Муталиев трудился в сфере образования ЧИАССР, работая на разных должностях Чечено-Ингушского педагогического института, он прошел путь от ассистента до старшего преподавателя, доцента, декана факультета и проректора по научной работе института.

В конце 1980-х – начале 1990-х гг. Т.Х. Муталиев активный участник общественно-политических процессов в нашем регионе, ингушского национального движения, направленного на реабилитацию народа и восстановление государственности Ингушетии в составе России. В частности, надо отметить его весомый вклад в историческое обоснование принадлежности территории Приго-

**Научное наследие Т.Х. Муталиева велико и масштабно по актуальности затронутых автором вопросов историографии, по глубине изученности и скрупулезному анализу рассматриваемых проблем**

родного района Ингушетии на основе архивных документов и материалов, как в научных статьях и публикациях в периодической печати, так и в знаменитом круглом столе, состоявшемся в 1990 г. во Владикавказе между чечено-ингушскими и осетинскими историками.

С 1993 г. Тимурлан Муталиев жил и работал в Республике Ингушетия. Своей профессиональной деятельностью, работая на ответственных государственных постах, он внес немалый вклад в становление основ и развитие таких направлений, как образование, наука (в первую очередь, историческая) и архивное дело Ингушетии. Во всех этих сферах он был в разные годы на руководящих должностях: министр образования и науки, директор Ингушского НИИ гуманитарных наук им.

Чаха Ахриева, руководитель Государственной архивной службы Республики Ингушетия, ректор Ингушского государственного университета.

К сожалению, Тимурлан Муталиев очень рано ушел из жизни, однако за тот относительно короткий период своей научной деятельности, совмещавший им с необходимостью исполнения служебных обязанностей по занимаемому высоким административным должностям, он оставил заметный след в ингушской исторической науке и внес весомый вклад как в разработку и изучение отдельных, одних из наиболее актуальных вопросов историографии Ингушетии, так и, что немаловажно, в создание историко-документальной базы для последующих исторических исследований. Будучи руководителем Государственной архивной службы в 1996-1999 гг., в самый сложный период ее становления, Тимурлан Муталиев начал целенаправленную работу по восстановлению историко-культурного документального наследия ингушского народа за счет выявления и копирования документов по истории Ингушетии из федеральных и региональных архивов России и стран ближнего зарубежья. Именно при его руководстве Госархивом Ингушетии была начата работа по копированию архивных документов и заложена основа нынешних коллекций копий и подлинников документов по истории Ингушетии, охватывающих период с середины XVIII века по настоящее время. Сам Тимурлан Муталиев в одной из публикаций отме-

И что особенно важно, архивные документы, хранящиеся в Госархиве Ингушетии, активно используются в исторических исследованиях последнего времени, в том числе, они привлекались при написании таких важных фундаментальных научных трудов, как «История Ингушетии» (ИнГНИИ, Магас, 2011) и «Ингуши» (РАН, Ингушский государственный универси-

хронологически строго очерчена – это история Ингушетии XVIII – XX вв. в контексте истории Кавказа и России. Этот выбор, как нам представляется, далеко не случаен, и является, по сути своей, не столько продиктованным личными предпочтениями в избрании темы историком для удовлетворения своих сугубо профессиональных интересов, но в большей сте-

напрямую ингушей и Ингушетии, все это вкупе предопределило сферу научных интересов ученого-историка, в работах которого, несмотря на строгое следование принципу научной объективности и фактологичности, всегда присутствует особая нота эмоциональности, обусловленной глубокими внутренними переживаниями автора за судьбу своего народа, за его

имеющих большое значение не только применительно к исторической науке, но и к современной социальной практике нашего региона, связанной со становлением институтов государственности, сохранением и развитием национальной культуры. Главная идея, красной нитью проходящая практически через все публикации Тимурлана Муталиева, в

политическими поступками и с гордостью приводит, как бы в наизидание для потомков, слова старшины, навечно вошедшие благодаря Тимурлану Муталиеву в историю: «Нам должно наблюдать пользу всего общества!». Таким образом, ингушский старшина ставит интересы общества, народа, выше своих личных выгод и амбиций. Именно этот критерий, в основе которого лежит высокий уровень самосознания и государственного мышления, является для историка Муталиева индикатором, определяющим значимость государственного и политического деятеля, и тем ориентиром, к которому в идеале необходимо стремиться каждому государственному и политическому деятелю, ставшему по воле судьбы во главе своего народа. В другой работе Т.Х. Муталиева уже открыто звучит набатом его призыв к современникам: «...Только готовность и мужество поступать личными, частными интересами ради интересов общественных обеспечивают единство и сплоченность народа!».

В работах Тимурлана Муталиева нашли отражение самые актуальные и болезненные вопросы историографии Ингушетии двух последних столетий, в том числе, тесно взаимосвязанные между собой проблемы депортации ингушей 1944 г. и истории Пригородного района, оставленного в 1957 г. в составе Северной Осетии, и их продолжение – трагические события осени 1992 г., и в целом история этого вопроса через призму российской политики на Кавказе, осетинско-ингушских взаимоотношений в исторической ретроспективе, раскрываемых через вопросы освоения равнинных земель, основание населенных пунктов, формирование этнополитических границ. На все эти исторические вопросы, якобы спорные, Тимурлан Муталиев сумел дать утвердительный ответ еще в 1990 г., на хорошо известном в Ингушетии и Северной Осетии «круглом столе» между историками двух республик. Приведенные им аргументы, а главное исторические факты, основанные на глубоком знании предмета и архивных документах, наглядно показали абсурдность всяких споров по данному вопросу, буквально лежащему на поверхности, что было, по большому счету, вполне очевидно и для оппонентов Муталиева, хорошо понимавших, что история в данном случае не на их стороне.

Иногда говорят о человеке неординарном, что он родился в свое время, пришел с определенной миссией на эту землю. В полной мере, такие слова можно отнести и к Тимурлану Муталиеву, востребованному в один из

самых ответственных моментов в истории ингушей, в период политической борьбы за восстановление пограничных сталинским режимом прав и территориальную реабилитацию народа, а затем и становления Ингушской Республики в составе России. Во всех этих процессах он принимал самое активное участие, а главное – его публикации служили историко-идеологической основой как в вопросах реабилитации народа, так и в вопросах строительства государственности.

К сожалению, Тимурлан Муталиев многого не успел, административная работа отнимала уйма сил и времени, а тяжелая болезнь неожиданно оборвала жизнь в самом расцвете творческого пути ученого и публициста. Многие научные проекты и замыслы так и остались нерезализованными, а его научное наследие сегодня является библиографической редкостью, труднодоступной даже для заинтересованного читателя, так как большая часть хранится в подшивках периодической печати 1990-х гг., либо в изданиях, вышедших ограниченным тиражом. Между тем, его работы очень важны как для осмысления истории Ингушетии XVIII-XX вв., так и для лучшего понимания процесса становления Республики Ингушетия в 1990-х гг.

Восполняя этот пробел, Госархивом Ингушетии подготовлен к изданию сборник работ Т.Х. Муталиева, в котором собрано практически все опубликованное наследие историка, а также даны в приложениях несколько материалов, отчасти освещающих его общественно-политическую деятельность в 1990-х гг. Также в приложении к сборнику даны фотографии, любезно предоставленные семьей Т.Х. Муталиева, документы и картографические источники из фондов Госархива Ингушетии. Надо с благодарностью отметить, что семья Т.Х. Муталиева оказала самое активное содействие в подготовке и издании сборника. В ближайшем будущем сборник выйдет в свет и будет доступен для читателей нашей республики.

Имя и труды Тимурлана Хаджибикерова Муталиева заслуживают благодарной памяти ингушского народа. Именно на примерах таких сыновей Ингушетии мы должны воспитывать наше подрастающее поколение, в духе патриотизма и любви к родной земле, знающими и понимающими историческое прошлое и ответственными за будущее своего народа.

**М. КАРТОВЕВ,**  
директор  
Государственного  
архива  
Республики Ингушетия

## ОН ЗНАЛ ПРОШЛОЕ И ДУМАЛ О БУДУЩЕМ ИНГУШЕТИИ

(к 70-летию со дня рождения Тимурлана Хаджибикеревича Муталиева)

**5 ноября 2016 г. исполнилось 70 лет со дня рождения одного из самых ярких представителей ингушской интеллигенции последней четверти XX века, талантливого ученого – профессионального историка и кавказоведа, государственного и общественного деятеля, принимавшего самое активное участие в становлении Республики Ингушетия в 1990-е гг., – Тимурлана Хаджибикеревича Муталиева (1946-2002 гг.)**



тет, 2013). При этом надо отметить, что хотя Тимурлана Муталиева и нет среди авторов указанных новейших трудов по истории Ингушетии, однако его личный вклад в эту работу значителен, так как без использования публикаций историка Муталиева не обходится ни одно серьезное исследование, касающееся периода истории Ингушетии XVIII-XX столетий.

Сфера научных интересов Т.Х. Муталиева, проявляющаяся в большей части написанных им работ, тематически довольно определена и

пени – это осознанный выбор гражданина и патриота, с обостренным чувством долга и ответственности за судьбу своего народа, своей родной земли. Именно это неравнодушие к сложной и неоднозначной исторической судьбе ингушей, наполненных как героическими, созидательными, так и драматическими сюжетами, имевшими продолжение в трагических событиях осени 1992 г. в Пригородном районе Северной Осетии, а после в военном конфликте в Чечне, затронувших

настоящее и будущее.

Научное наследие Тимурлана Муталиева не столь объемно в количественном выражении, оно состоит из монографии, изданной на основе результатов кандидатской диссертации, посвященной участию регулярных соединений из представителей народов Северного Кавказа в русско-турецкой войне 1877-78 гг. и нескольких десятков публикаций в научных сборниках и республиканской печати. К сожалению, остались неизданными и, судя по всему, незавершенными при жизни автора очень нужные для историков региона труды, в том числе масштабный сборник документов и материалов по истории ингушской государственности XX столетия. Один из масштабных издательских историко-документальных проектов, задуманных Т.Х. Муталиевым «Посемейные списки населенных пунктов Владикавказского округа. 1886 г.», реализуется уже после ухода из жизни автора Госархивом Ингушетии, и на сегодняшний день издано 4 тома семейных списков. Последний, вышедший в печать в 2016 г., том данного издания посвящен 70-летию со дня рождения Т.Х. Муталиева.

Между тем, научное наследие Т.Х. Муталиева велико и масштабно по актуальности затронутых автором вопросов историографии, по глубине изученности и скрупулезному анализу рассматриваемых проблем, по информативности содержания и введению в научный оборот большого объема новых архивных документов, наконец, по важности сделанных им выводов и рекомендаций,

особенности перманентно присутствующая в работах, написанных им в последние годы его жизни, как нам представляется, это донесение до сознания читателя мысли о том, что полноценное развитие республики и становление всех институтов государственности, возможно лишь при воспитании личности гражданина и патриота, если ни в каждом ингуше, то хотя бы в критической массе народа. И следуя по пути многих ученых гуманитариев, известных из мировой истории, являвшихся одновременно и просветителями своих народов, Тимурлан Муталиев находит яркие примеры из прошлого ингушей, из жизни исторических личностей, на основе которых пытается донести до современников идеи патриотизма, государственного мышления и высокого самосознания, ориентированного в целом на воспитание в человеке понимания фундаментальной истины, что его личное благо зависит напрямую от благополучия его народа. А значит и от умения в целом расставлять правильно приоритеты при выборе между благом лично для себя и интересами общенародными. В этой связи приведем цитаты из работ Т.Х. Муталиева, в которых вышеназванные приоритеты выражены предельно ясно и последовательно. Так, в одной из последних опубликованных им статей, посвященных личности общественно-политического деятеля Ингушетии последней четверти XVIII столетия, открытого, кстати, именно Т.Х. Муталиевым для исторической науки, Чокра Мирзаханова, он не скрывает своего восхищения его

### СЛОВО О ДОКТОРЕ

## С честью исполненный долг

**Назановская городская больница, в бытность ЧИАССР Назрановская районная, за свои 90 лет знала, естественно, многих руководителей, которые оставили каждый после себя хорошую память. Но, пожалуй, самую яркую страницу в историю лечебницы вписал Беслан Багаудинович Бекботов. Вот уже семь лет, как Беслан Багаудинович отошел от трудовой деятельности, но имя его с большим почитанием звучит до сей поры в стенах учреждения, возглавляемого им без малого четверть века. Следствием благодарной памяти коллектива больницы является данная публикация.**

Выпускник Северо-Осетинского государственного медицинского института Беслан Бекботов сразу же зарекомендовал себя грамотным специалистом. Более того, не остались незамеченными его организаторские способности. В 70-х годах прошлого столетия оба эти качества в условиях нехватки квалифицированных кадров для народа, возрождающегося после тринадцатилетней ссылки, были более чем востребованы. И поэтому молодой терапевт Бекботов был вскоре назначен на должность главного врача Назрановской станции скорой помощи, где он на практике подтвердил, что способен наладить дело и поставить его на рельсы таким образом, чтобы рабочий процесс проходил ровно и стабильно. В пору его руководства был расширен автопарк станции. Следующим его успехом стало оснащение всех карет скорой помощи и диспетчерской радиами, что позволило максимально мобилизовать работу по оказанию скорой

медицинской помощи. Занимаясь технической стороной, Беслан Багаудинович не оставлял без должного внимания и профессиональную подготовку медицинского персонала: фельдшера станции скорой помощи регулярно проходили курсы повышения квалификации.

После 15-ти лет работы на станции скорой помощи Бекботову поручили Назрановскую районную больницу, вместе с которой в его подчинении находились 12 амбулаторий, детская консультация и поликлиника для взрослых. Фактически это было подавляющее большинство медицинских учреждений Ингушетии. Для такого широкого масштаба два отделения стационара были явно недостаточны. Что сразу стало понятным для умелого руководителя. И Беслан Багаудинович сумел на базе терапевтического и неврологического отделений открыть гастроэнтерологию, эндокринологию, пульмонологию, кардиологию и общую терапию. Кроме того, было открыто хирургическое отделение. Уровень и качество оказываемой медицинской помощи заметно возросли. Он требовал этого от себя и от своих подчиненных.

«Да, он был очень требовательным, – говорят люди, проработавшие под его началом много лет. – Но вместе с тем внимательным и отзывчивым». «Не припомню случая, чтобы к нему кто-нибудь из сотрудников обратился с просьбой, а он бы отказал, – вспоминает главная медицинская сестра больницы Фатима Сукиева. – Вообще он по натуре милосердный человек.

Во время военных действий в Чеченской Республике выезжал в городки беженцев. Туда возил

медикаменты. Оттуда вызволил раненых и привозил в больницу. Нам на пятиминутке говорил, что сейчас больше внимания нужно оказывать раненым и больным из числа беженцев, что местных жителей можно лечить и в домашних условиях. Он всегда по-человечески относился ко всем. Беслан Багаудинович был замечательным руководителем и является глубоко порядочным человеком».

Воспоминания бывшей подчиненной созвучны с записью в характеристике района, главного врача на Беслана Багаудиновича Бекботова: «Отличительными свойствами главного врача являются аналитическое мышление, способность принимать оптимальные решения, коммуникабельность, истинная интеллигентность». Проявляя принципиальность, настойчивость и последовательность, Беслан Бекботов добился введения в эксплуатацию долгосрочных врачебных сельских амбулаторий в населенных пунктах: Насырлофт, Барсуки, Гази-Юрт, в результате чего стало возможным оказание амбулаторной помощи местному населению.

Совершенство материально-техническую базу больницы и лечебно-профилактических учреждений района, главный врач наряду с этим активно работал и в плане подготовки медицинского персонала. Так, все врачи прошли курсы повышения квалификации в Москве. Большинство средних медицинских работников затрило первую и высшую категории квалификации.

Еще одно свидетельство тому, что Бекботов умел сплотить коллектив, работающий как единый организм, проявилось в 1998 году, когда произошел пожар в больнице. Компетентной

комиссией здание было признано непригодным для восстановления. Однако коллектив больницы, во главе с главным врачом, на свои средства и своими усилиями восстановили пострадавшее от пожара и без того ветхое здание, и в нем еще около двадцати лет граждане проходили лечение. И только в начале текущего года лечебница переехала в новое здание, о чем наша газета своевременно сообщила.

За отличное выполнение возложенных обязанностей по оказанию медицинской помощи населению Б.Б. Бекботов неоднократно отмечался почетными грамотами. Еще в начале 70-х годов был награжден званием «Отличник здравоохранения СССР». Является «Заслуженным врачом Российской Федерации Назрани». Удостоен ордена РИ «За заслуги».

«Всю свою жизнь я стремился работать честно и на совесть, – признается Беслан Бекботов. – Для меня всегда важно было видеть в своих подчиненных, в первую очередь, профессиональных врачей». На работе и дома на протяжении почти полувека рядом с нашим героем по жизни идет его избранница – Мадина Магомедовна. Они познакомились и поженились будучи студентами СОГМИ. Из детей у родителей астафету приняла старшая дочь Зарина. Она стала врачом-офтальмологом. Невестка тоже медик – педиатр. Так что, дело Бекботова продолжало жить. И светоч, заженный им в стенах медицинского учреждения и под родной кровлей, горит сияющим пламенем.

**Мадина КОДЗЮЕВА**

**Шолжера Янднакъан Хамарза Джамалдий церага йолча Палгай Республика Къаман библиотеке Еригача Росс «Ночь искусств» яха акци хиларах шин дакъе йийкъа мепроприятеш чакхъялар.**

Хьалхара дакъа ноябрь бетта 4-ча дийнахьа дладихьар. Къаьстта берашта хетадаь дар из. Дукха хлама дайзар царна шоашта увтваяча выставкашка, библиотека йовзийтача экскурсега Голла. Бокхача сакъердамца хьехар бераш книжкашка, шоашта довазаш дола фаялгаш белгала а доахаш. Берашта дайзар Брайла шрифтаца балрса доацарна яздаь книжкаш. Шойа дешарцара чам болга хайтар бераша тайп-тайпара стихаш ешарца, фаялг оттабарца. Селла шоашта библиотека болхлоша, ди хоздеш, баьча теркама, дукха довийтирар, дог раьза долаш, жоадоаглархилар хайтар дешархоша.

Шоллагъа дакъа къонарна хетадаь дар. Поэзи езаш а стихаш яьзеш а бола вай катарчи влашагкхийтабар 5-ча октябрь сайран. Литературара чам а шойа кхоллам вобзийтарца лаьха начал а гайтар гайгича наха, мехкараша, шойлаьа вобзарца, эр-безам а собъакхар.

Хларавар стихай члуоацама, хкетама уйла гъайохийташ, ладуьгаш вагар. Хларане стихотворени сага уйла-нигат,

## Кхолламцара безам чоагӀбеш



сина хозал, цар вахар мишта тӀазгъ гойташ яр. Къаьстта цу вахара цьба хлама хьяльаь а ца леш, шойа ниь ма коаьчар, тайп-тайпарча оагӀнонашка къахьера гьерт а ю. Язде деьа, язде болчарех даветталуш, диьага язде гьерт а веза. Ший хьяькъал да, коачам хиннаб са хьяькъала, тоьаргда-кх сона, аьнна,

дог ца дуллш, даим самеца хила веза къахьегаш вола саг. Яздеь вола сага вахара цьаьца хьял, диьа-во, гӀагӀга-сакъердам, хозал е моллага лаьаман сурт дукхаладарца керда муьгараш влашагӀдеттаь долашу. Ишта дегӀа-боагӀа сага кхоллам, поэт, йозанько, суртанча е зурманча из вале а. Хьяьта ший дагалоацан тӀара ца воалш, мело ца еш, къахьера хьажа веза. ТӀакхча вай къуьан коаьне а сийрда хурьга. Вай къуьш йоагӀаш йола тӀехь хьяьинга хурьгӀолаш а литературара безам чоагӀлурболаш а кхолламан влашагӀкетараш дукхара увтдича бакъаьа да. Хьяьта массаза, диьа кийчо а йий, йлоьвалца хьяший тӀайибеш, цар самукӀхетараша библиотека болхлоша доьжа баркал хилда.

Дешарцара чам лаьха болаш кувьлда вай бераш. Дала хьяьга кхоллам шербе аьтуб публа влашагӀкетаре меп хинначун. Беркате хийла вай коаьне!

**ВЕШКАРАБЪАН**  
Фатима

## Связи устанавливать на долгие годы

**В последнее время Ингушетию посетил ряд делегаций из других регионов страны для ознакомления с жизнью и бытом, состоянием экономики, образования и сферы здравоохранения нашей республики. Это бизнесмены, специалисты различных отраслей экономики, артисты и туристы. Так, артисты из Костромской области порадовали нас своим сценическим и музыкальным творчеством. Побывали артисты и из Язани, которые подарили праздник детям своим театральным искусством. Мы беседовали по этому поводу с нашими земляками.**

**А. Курскиев, пенсионер:**

– Культурное общение дает положительные результаты, но надо устанавливать связи многоплановой и постоянной деятельности. В советские времена я часто выезжал на сезонные работы в северные области России, включая и Костромскую. Сейчас нет прежнего здоровья, нет и сезонных работ. Я бы с

большим удовольствием поехал в эти области, чтобы посмотреть на знакомые места, пообщаться с людьми. Но для этого надо наладить поездки не только артистов, но и туристов.

У меня три взрослых сына, из них только один имеет работу. Если наладить экономические связи, мои сыновья и я готовы поехать туда и трудиться. Это выгодно Ингушетии, где избыток рабочей силы, и северным областям, где нехватка рабочих рук.

Желательно показывать передачи на нашем телевидении о жизни и деятельности людей в регионах, откуда к нам приезжают артисты. Тогда легче будет общаться с ними, а не только смотреть и слушать их на сцене. У нас есть договоренность со Свердловской областью, куда наши люди могут семьями уезжать на работу на годы и десятилетия. Это, на мой взгляд, недостаточно. По разным причинам не все хотят ехать именно в эту область. Многие готовы ехать только на сезонные работы в места, куда они ездили в 70-80-е годы.

Я тоже готов ехать в знакомую мне Костромскую область. Вот такие связи надо налаживать с другими регионами России.

**А. Оздоев, студент ИнГУ:**

– Я с удовольствием бы поехал в вуз другого региона, чтобы познакомиться с тамошними студентами и преподавателями, послушать лекции, посмотреть учебные лаборатории. Для этого достаточно несколько дней. Это даст возможность сравнить наши условия обучения, наладить переписку с их студентами, соревноваться по успеваемости и т. д.

Не только артисты, но и студенты ездят друг к другу.

Действительно, страна большая и очень разнообразная. Для знакомства с ней, в поисках работы и в познавательных целях между регионами нужны экономические, туристические, культурные и иные связи.

**Я. ХАДЗИЕВ**

## Ингушетия против наркотиков

## Помни об этом и передай другому

Что-то вспомнились случайно слова из песни «Шумел сурово Брянский лес...». Но то была война, страшная, долгая, и враг пришел со стороны... К сожалению, есть другие войны, противоборство, противостояние с врагом, невидимым до поры до времени. Этот враг так же способен казнить и убивать, быть вероломным. Этот враг – сбытчики наркотиков.

На днях в Брянске сотрудники местного УВМД задержали около трех десятков человек – участников преступного сообщества, которое торговало наркотиками в Брянской, Калужской и Тверской областях. У них изъяли свыше 8 килограммов наркотиков. Они наладили сбыт синтетических наркотиков через интернет-магазины.

Как это обычно бывает у распространителей «белой смерти», наркоторговцы делали специальные тайники – места «доставки» наркотиков своим жертвам. Понятное дело, если бы их преступный промысел не прервали, они сделали бы всё, чтобы расширить его географию. Нажива, нажива и еще раз нажива. Никакой морали и предостережений о жалости к человеку, сострадания, доброго отношения к ближнему своему у этих людей нет. А наркомания, это очевидно и бесспорно, она подобна вирусному заболеванию, распространяется ее зараза очень скоро, если не поставить жесткий заслон.

Параллельно с этим процессом практически во всех регионах страны правоохранители ведут отлов этих слуг дьявола. Наркомания обезличивает человека, стирает в нем все человеческое, физически и морально опустошает его. Поэтому бороться с ней надо без компромиссов, изолируя организаторов

подобного бизнеса от общества. Надо сказать, в Ингушетии идет в этом плане планомерная работа. Ряды известных в народе персонажей, промышлявших этими делами, как и активных потребителей, сильно поредели за последние годы, но работы еще предстоит немало. Особенное внимание приходится уделять молодежи, спасать ее от сетей наркомании.

Согласно сообщениям сайта МВД РФ, с апреля по сентябрь в рамках операции «Мак-2016» сотрудниками полиции изъято из незаконного оборота 68 граммов героина, 222 грамма метилэфедрина, более 3981 грамма марихуаны, 5 граммов гашишного масла, и еще полицейские уничтожили 8 401 килограмм дикорастущих конопли... Вскоре изъяли еще более 6 граммов марихуаны у жителя Сунжи. Плюс к этому привлечен к ответственности житель с. п. Экажево за сбыт наркотиков. Несколько примеров,

достаточно емко сообщающих о серьезности этой, увя, живой проблемы...

На фоне вышеприведенного «среза», рассказывающего о борьбе с наркоторговцами, особенно отчетливо понимаешь, насколько важно создавать ситуацию не терпимости, навыки отторжения нормальными людьми всякого предложения попробовать дурное зелье. А эти защитные качества у отдельного человека и общества формируются с детства. Развиваются с помощью труда, реализацией достойных целей, занятием спортом. Активной жизненной позиции. Взрослый и ребенок, подросток и солидный муж, занятые делом, выдающие результаты своего труда и усилий, менее всех подвержены к искушению забиться. Уйти в призрачную «реальность», утонуть в наркотическом забвении.

Нам надо больше спортивных площадок, рабочих мест, интересных занятий для детей и молодежи, уважение и поддержка тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Можно быть богатым и равнодушным, но это не спасет вас от угрозы наркомании, она постучится в ваш дом рукой человека, которого вы не заметили, игнорировали, оставили один на один со своими неудачами и бедами. В этом нет для них оправдания, но в этом – часть нашей общей задачи.

Что же касается наказания за распространение наркотиков, оно должно быть неизбывным. Наркоторговля – это не бизнес и не занятие, не дело и не идея, это безусловное преступление. Когда речь идет о наркотиках, главное правило: не приближаться, не трогать, никогда не пробовать. Помни об этом сам и передай другому.

У. УЛЕМОВ

## ПОПРАВКА

В статье «Ингушский дивизион в Русско-турецкой войне 1877-1878 гг.», опубликованной в номере «Сердало» от 3 ноября т.г., последние два абзаца следует читать в следующем варианте:

«Об этой героической странице истории ингушского народа в середине 70-х годов была издана монография ингушского историка Тамерлана Муталиева (1946-2002) «В боевом строю. (Чеченцы и ингуши в Русско-турецкой войне 1877-1878 годов)». Грозный, 1978».

«Художественную версию совместного с осетинским дивизионом участия ингушей в Русско-турецкой войне дал ингушский краевед Шукри Дахильгов (1915-1995) в соавторстве с осетинским писателем Василием Цаголовым в повести «На крутых перевалах». (Грозный, 1982)».

Редакция приносит читателям свои извинения за допущенные по техническим причинам ошибки.

## ФУТБОЛ

## Действие равно противодействию



Матч 15 тура первенства России по футболу между ФК «Ангушт» и «СКА» из Ростова-на-Дону стал наглядным примером непредсказуемости футбола. Судите сами: ингушские футболисты хорошо начали эту игру, много и опасно комбинировали, били по воротам и в конце первого тайма вели 2-0. На 20 минуте Магомед Янурсаев, получив мяч на подступах к штрафной дочан, не сильно пробил вразрез между защитниками и вратарем армейцев, и счет стал 1-0, а в конце первого тайма капитан «Ангушта» Абдулхамид Ахильгов вывел на ударную позицию Заурбека Конова и наш форвард удвоил результат.

Казалось бы, все, игра «сделана» и победа у нас в кармане. Немногочисленные болельщики, пришедшие в этот день на стадион им. Раушева, остались вполне довольны первой половиной матча, и ждали победы. Но едва начался второй тайм, как армейцы словно запрограммированные, понеслись вперед и стали раз за разом создавать проблемы обороне хозяев поля. «СКА»

предстала во втором тайме совершенно другой командой. У них почулились фланговые прорывы и опасные навесы в штрафную хозяев поля. До 61 минуты защита хозяев поля успешно справлялась с этими наскоками, но армейцы получили право на штрафной, и навес головой замкнул Рустем Халиуллин. 2-1. Трибуны, видя такой поворот событий, надеясь, что «Ангушт» будет играть в свою игру, как в первой половине матча. Так оно и было, но до этого гостям удалось урванесит игру, когда после флангового навеса Владислав Руденко головой выколотил мяч в ворота хозяев поля 2-2.

«Ангушт», получив две пробоины и растеряв свое преимущество, стал играть острее, наши много атаковали, подали несколько угловых, били по воротам, но оборона «СКА» больше сбоев не давала. Защитник и вратарь гостей сумели отстоять свои ворота, и матч, державший в напряжении зрителей, закончился боевой ничьей – 2-2.

Если честно, скажу, что гости были не менее хозяев поля достойны этого результата. Конечно, обидно терять такое преимущество, но тут уже ничего не попишешь. Как в третьем законе Ньютона: действие равно противодействию, так и случилось.

Сообщаем вам остальные результаты 15 тура

«Машук-КМВ» (Пятигорск) 2:0 «Спартак» (Владикавказ)  
«Легион-Динамо» (Махачкала) 0:0 «Черноморье» (Новороссийск)  
«Кубань-2» (Краснодар) 0:1 «Краснодар-2»  
«Армавир» 1:0 «Биолог» (Новокубанск)  
«Афипс» 2:1 «Чайка» (Песчанокоское)  
«Динамо» (Ставрополь) 0:1 «Ротор» (Волгоград)  
«Сочи» 1:0 «Дружба»

М. ХАНИЕВ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

В связи с началом 1.10.2016 весеннего призыва граждан на военную службу в военной прокуратуре – войсковая часть 04062 открыт консультационный пункт по оказанию правовой помощи гражданам по вопросам осеннего призыва 2016 г.

Военная прокуратура – войсковая часть 040620 расположена в ст. Троицкая Сунженского района Республики Ингушетия, тел. (8734)72-40-25. Время работы упомянутого пункта с 9 до 18 часов с понедельника по пятницу.

Утерянный сертификат на материнский капитал, выданный ПФР по РИ в 2013 году на имя Цицкиевой Зульфий Маратовны, считать недействительным.

Пришла суровая зима, хотя по календарю еще осень. Создание комфорта и тепла в домах и квартирах, во дворе и на лестничных площадках стало необходимо.

Особенно это касается жителей многоквартирных высотных домов, которые в последние годы построены и строятся в Назрани и других городах Ингушетии, что в целом соответствует причине нашего малоземелья и возможностям современной строительной индустрии.

Товарищества собственников жилья (ТСЖ) в Ингушетии еще не получили широкого распространения

## Статус собственников жилья

даже в многоэтажках. Их всего несколько в Назрани и других городах республики. Большинство многоэтажек не имеют ТСЖ, жильцы их не очень торопятся создавать эти не совсем понятные учреждения.

Из беседы с жителями одного многоквартирного дома в Назрани я узнал причину такого отношения к ТСЖ.

## А. Матиев, шофер:

– Наш дом уже на 80% заселен, есть еще пустые квартиры, куда владельцы не вселились по разным причинам. У нас нет ТСЖ, хотя разговоры об этом ведутся с первых дней. Сам я уверен в полезности его создания.

Чтобы в этом убедить всех жильцов, нужна разъяснительная работа, объяснить цели и задачи, принципы финансирования и конкретной работы этой организации. Тогда дело сдвинется с места. Люди согласны совместно поддерживать порядок во дворе, на лестнице, заниматься ремонтом своих квартир, но не считают своей обязанностью ремонтировать за пределами этих квартир водопровод, линии энергоснабжения и другие затратные и трудоемкие работы.

Большинство считает, что при создании ТСЖ нужно четко разделить все обязанности между городской администрацией, ЖКК и ТСЖ, определить размеры взноса каждой семьи и повседневную деятельность и отчетность перед ними руководства ТСЖ.

## С. Албогачиев, бизнесмен:

– Я за создание в нашем доме ТСЖ и готов материально помогать ему. Для этого необходима организационная работа администрации, ЖКК и общественной, самих жильцов. Она должна сводиться не только к речам, но и кропотливой деятельности всех, тогда будет успех. Этого у нас сейчас нет. Не совсем понятна людям и сфера деятельности ТСЖ по части юридической, экономической и организационной, выбора руководителя, выбора государственной, коммунальной или общественной организацией. Много и других проблем, в которые надо внести ясность. Самое важное в этом деле материальная сторона, то есть размер взноса граждан, ЖКК и городской администрации в деятельности ТСЖ.

В заключение надо отметить, что формирование ТСЖ – ответственная задача, здесь необходима совместная организационная работа всех вышеуказанных сторон.

Я. ХАДЗИЕВ

## Ответы на вопросы кроссворда, опубликованного в № 170

По горизонтали: 1. Обама; 6. Смех; 10. Отпрыск; 12. ЛОР; 13. Хасан; 14. Араб; 15. Курок; 16. Буклет; 18. Макет; 21. Резина; 23. Сочинение; 25. Ас; 27. Нотариус; 29. Колец; 30. Инстинкт; 31. Нос; 33. Песня; 36. Петля; 39. Сахар; 40. Сунжа; 41. Сад; 42. Кайма; 43. Заря; 44. Косой; 45. Кок.

По вертикали: 2. Бор; 3. Мох; 4. Конкуренция; 5. Сыск; 6. Скала; 7. Хобот; 8. Глобус; 9. Иса; 11. Паразит; 17. Кочан; 18. Ма; 19. Ева; 20. Ананас; 22. Наргиле; 24. Мускул; 26. Самородок; 28. Минус; 32. Сахар; 33. Порт; 34. Насос; 35. Гной; 36. Пакт; 37. Тайм; 38. Ясак.

## Поздравляем с юбилеем!

Седьмого ноября исполнилось 70 лет со дня рождения Бекботова Бекхана Багаудиновича. Свою трудовую деятельность он начал еще до поступления на учебу в 1962 году в совхоз «Назарновский».

В 1971г. окончил Горский сельскохозяйственный институт. Работал на различных должностях, прошел путь от агронома отделения до руководителя хозяйства и вот уже без малого полвека трудится в этой сфере, отдавая любимому делу много сил и знаний.

Будучи директором ГУП «Яндрырьское» в период политического кризиса и нестабильности, вызванными известными событиями в регионе, Бекботов Б.Б. принял все меры по сохранению и благополучному функционированию предприятия в течение шести лет. Он не дал разорваться государственное имущество, сохранил квалифицированные кадры и коллектив в целом.

Только благодарности и уважения заслуживает и его нынешняя работа. В наметившейся положительной тенденции в фитосанитарной обстановке на территории республики немалая заслуга принадлежит главному энтомологу филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по РИ Бекботову Б.Б.

Его труд неоднократно отмечался благодарностями и грамотами, ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Ингушетия». Он является «Ветераном труда», награжден Почетной грамотой ФГБУ «Российский сельскохозяйственный центр». Позади огромный отрезок жизни. Но Бекхан Багаудинович и сейчас полон сил и энергии. Он любит и хорошо знает свою работу.

Сердечно поздравляем ветерана с юбилеем, желаем крепкого здоровья, долголетия и благополучия.

Коллектив филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Республике Ингушетия

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия сообщает о проведении торгов по продаже недвижимого арестованного имущества должников

## I. Общие положения

1. Основание проведения торгов - постановления судебного пристава-исполнителя МО и ИОИП УФССП России по Республике Ингушетия Оздоева А.М. о передаче арестованного имущества на торги от 12.10.2016 г. и 19.10.2016 г.

2. Организатор торгов (Продавец) - Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия.

3. Форма торгов - аукцион, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене.

4. Дата начала приема заявок на участие в аукционе - 8 ноября 2016 года.

5. Дата окончания приема заявок на участие в аукционе - 29 ноября 2016 года.

6. Время и место приема заявок - по рабочим дням с 09.00 до 17.00 часов, перерыв с 13.00 до 14.00 по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

7. Подведение итогов приема заявок - 30 ноября 2016 года в 10.00 ч. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

8. Дата, время и место проведения торгов - 5 декабря 2016 года, начало торгов в 10.00 час. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

## II. Основные характеристики выставяемого на аукцион имущества

**ЛОТ №1:** заложенное недвижимое имущество должника ООО «МП Искра»: Теплица, литер А, общая площадь 5657 кв.м., кадастровый номер 06-06-01/023/2008-234 и право аренды на земельный участок общей площадью 3000 кв.м., кадастровый номер 06:01:00 00 004:239. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Малгобекский район, с.Средние Анаулки, слева от автодороги на Гейрбек-Юрт. Начальная цена продажи - 6 250 275 (шесть миллионов двести пятьдесят тысяч двести семьдесят пять) руб.00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 100 000 (сто тысяч) рублей. Шаг аукциона - 63 000 (шестьдесят три тысячи) рублей.

**ЛОТ №2:** заложенное недвижимое имущество должника Белхорова М.Б.: Склад, литер В, общая площадь 231 кв.м., кадастровый номер 06:01:0000 003:0213:2600000105558520 и право аренды на земельный участок общей площадью 30000 кв.м., кадастровый номер 06:01:00 00 003:213. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Малгобекский район, примерно в 2300 м. по направлению на юго-восток от автодороги на с.Сагопши и г.Малгобек. Начальная цена продажи - 6 300 000 (шесть миллионов триста тысяч) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 100 000 (сто тысяч) рублей. Шаг аукциона - 63000 (шестьдесят три тысячи) рублей.

**ЛОТ №3:** заложенное недвижимое имущество должника Арапиева И.Дж.: Магазин, литер А, общая площадь 120,7 кв.м., кадастровый номер 06-06-04/009/2010-490 и земельный участок общей площадью 809 кв.м., кадастровый номер 06:02:01 00 005:117. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Сунженский район, ст.Орджоникидзевская, ул.Висаюта,8. Начальная цена продажи - 13 926 995 (тринадцать миллионов девятьсот двадцать тысяч девятьсот девяносто пять) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 200 000 (двести тысяч) рублей. Шаг аукциона - 70 000 (семьдесят тысяч) рублей.

**ЛОТ №4:** заложенное недвижимое имущество должника Богатырева М.Б.: Дом животноводца, литер Г1, общая площадь 63,2 кв.м., кадастровый номер 06-06-01/011/2006-624; столовая, литер Г4, общая площадь 100,7 кв.м., кадастровый номер 06-06-01/011/2006-621; ферма, литер Б, общая площадь 1093 кв.м., кадастровый номер 06-06-01/011/2006-617 и право аренды на земельный участок общей площадью 334 758 кв.м., кадастровый номер 06:02:00 00 004:0087. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Сунженский район, ст.Троицкая, МТФ-1. Начальная цена продажи - 14 950 000 (четырнадцать миллионов девятьсот пятьдесят тысяч) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 200 000 (двести тысяч) рублей. Шаг аукциона - 75 000 (семьдесят пять тысяч) рублей.

**ЛОТ №5:** заложенное недвижимое имущество должника Костоева Р.И.: Магазин, общая площадь 182 кв.м., кадастровый номер 06:02:00 00 10:0013:06:03:09:0571 и право аренды на земельный участок общей площадью 120 кв.м., кадастровый номер 06:05:00 010 0013. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Сунженский район, ст.Орджоникидзевская, примерно в 870 м. от перекрестка автодорог на ст.Орджоникидзевскую и ст.Серноводскую по направлению на юго-запад. Начальная цена продажи - 12 075 000 (двенадцать миллионов семьдесят пять тысяч) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 200 000 (двести тысяч) рублей. Шаг аукциона - 60 000 (шестьдесят тысяч) рублей.

**ЛОТ №6:** заложенное недвижимое имущество должника Ценоева М.М.-Г.: Цех, литер А, общая площадь 607,8 кв.м., кадастровый номер 06-06-02/005/2010-619 и земельный участок общей площадью 8000 кв.м., кадастровый номер 06:04:06 00 004:650. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Назрановский район, с.Экажево, ул.Яндиева, 4а. Начальная цена продажи - 13 746 560 (тринадцать миллионов семьсот сорок шесть тысяч пятьсот шестьдесят) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 200 000 (двести тысяч) рублей. Шаг аукциона - 70 000 (семьдесят тысяч) рублей.

**ЛОТ №7:** заложенное недвижимое имущество должника Костоева И.Ю.: Нежилое здание (склад), литер А, общая площадь 270 кв.м., кадастровый номер 06-06-02/001/2011-366; сооружение (РБУ), литер Г, общая площадь 150 кв.м., кадастровый номер 06-06-02/001/2011-363 и земельный участок общей площадью 1600 кв.м., кадастровый номер 06-06-02/001/2011-361. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Назрановский район, с.Экажево, пер.Оздоева, 5. Начальная цена продажи - 4 524 000 (четыре миллиона пятьсот двадцать четыре тысячи) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 100 000 (сто тысяч) рублей. Шаг аукциона - 45 000 (сорок пять тысяч) рублей.

**ЛОТ №8:** заложенное недвижимое имущество должника Богатыревой А.А.-К.: Нежилое здание (офис-магазин), литер А, общая площадь 103 кв.м., кадастровый номер 06-06-02/001/2011-685 и земельный участок общей площадью 400 кв.м., кадастровый номер 06:05:00 00 005:45. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, г.Назрань, ЦМО, ул.Железнодорожная, 59. Начальная цена продажи - 7 035 000 (семь миллионов тридцать пять тысяч) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 100 000 (сто тысяч) рублей. Шаг аукциона - 70 000 (семьдесят тысяч) рублей.

**ЛОТ №9:** заложенное недвижимое имущество должника Зязикова А.М.: Нежилое здание, литер А, общая площадь 606,15 кв.м., кадастровый номер 06:05:03 00 002:0294:2600000105555010 и земельный участок общей площадью 1500 кв.м., кадастровый номер 06:05:03 00 002:0294. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, г.Назрань, Барсукинский МО, ул.Зязикова, 7. Начальная цена продажи - 17 493 518 (семнадцать миллионов четыреста девяносто три тысячи пятьсот семнадцать) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 200 000 (двести тысяч) рублей. Шаг аукциона - 87 500 (восемьдесят семь тысяч пятьсот) рублей.

**ЛОТ №10:** заложенное недвижимое имущество должника Бокова Б.И.: Нежилое здание, литер А, общая площадь 160,9 кв.м., кадастровый номер 06-01-3/2002-102; здание мастерской, литер 1, общая площадь 127 кв.м., кадастровый номер 06:03:00 00 001:0004:260000010550810; склад, литер 3, общая площадь 127 кв.м., кадастровый номер 06:03:00 00 001:0004:260000010550830; склад, литер 2, общая площадь 66 кв.м., кадастровый номер 06:03:00 00 001:0004:260000010550820 и земельный участок общей площадью 5101 кв.м., кадастровый номер 06:03:00 00 001:0004. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, г.Карабулак, территория бывшей бурплощадки. Начальная цена продажи - 4 446 000 (четыре миллиона четыреста сорок шесть тысяч) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 100 000 (сто тысяч) рублей. Шаг аукциона - 45000 (сорок пять тысяч) рублей.

**ЛОТ №11:** заложенное недвижимое имущество должника Чапановой А.Б.: Нежилое здание, литер А, общая площадь 735,3 кв.м., кадастровый номер 06-06-05/001/2011-996 и земельный участок общей площадью 750 кв.м., кадастровый номер 06:03:01 00 007:259. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, г.Карабулак, ул.Рабочая, 18а. Начальная цена продажи - 18 593 000 (восемнадцать миллионов пятьсот девяносто три тысячи) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 300 000 (триста тысяч) рублей. Шаг аукциона - 92500 (девятьсот две тысячи пятьсот) рублей.

III. Требования, предъявляемые к претендентам на участие в аукционе

К участию в аукционе допускаются юридические и физические лица, представившие в оговоренный в информационном сообщении срок оформленные надлежащим образом следующие документы:

1. Заявку на участие в аукционе по установленной форме.

2. Опись представленных документов, подписанную претендентом или его уполномоченным представителем в 2-х экземплярах, с оригинальной печатью юридического лица, один из которых с указанием даты и времени (часы, минуты) приема заявки, удостоверенной подписью Продавца, возвращается претенденту.

3. Платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающее внесение претендентом задатка в счет обеспечения оплаты приобретаемого имущества в соответствии с договором о задатке, заключаемым с Продавцом до перечисления денежных средств в порядке, предусмотренном Гражданским кодексом Российской Федерации. Задаток вносится одним платежом и должен быть перечислен на рас.счет Продавца: ИНН/КПП 0608014952/060801001, УФК по Республике Ингушетия (Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия л/с 05141А26680) р/с 40302810600001060101 в ГРКЦ ГУ Банка России по Республике Ингушетия, БИК 042618001 не позднее последнего дня приема заявок, а именно 29 ноября 2016 г., и поступить на указанный счет не позднее 10 ч. 00 мин. 30 ноября 2016 г.

4. Надлежащим образом оформленную доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, если заявка подается представителем претендента.

Документы в части их оформления и содержания должны соответствовать требованиям законодательства Российской Федерации. Одно лицо имеет право подать только одну заявку. Заявки подаются, начиная с опубликованной даты начала приема заявок до даты окончания приема заявок, указанной в настоящем информационном сообщении, путем вручения их лицу, уполномоченному Продавцом на прием заявок. Заявки, поступившие после истечения срока приема заявок, указанного в информационном сообщении, либо представленные без вышеперечисленных документов, либо поданные лицом, не уполномоченным претендентом на осуществление таких действий, Продавцом не принимаются. Победителем аукциона признается участник, предложивший наиболее высокую цену за продаваемое имущество. Это лицо и организатор торгов в день проведения аукциона подписывает протокол о результатах торгов. Оплата приобретаемого имущества производится в течение пяти дней со дня подписания протокола о результатах торгов. При отказе от подписания протокола о результатах торгов и невнесении денежных средств в счет оплаты приобретаемого имущества, задаток победителю торгов не возвращается. В течение пяти дней с момента внесения покупной цены лицом, выигравшим торги, организатор торгов заключает с ним договор купли-продажи. Участникам торгов, не ставшим победителями, суммы внесенных ими задатков возвращаются в течение пяти рабочих дней со дня проведения торгов. Сумма задатка, внесенного победителем торгов, засчитывается в счет исполнения обязательств по оплате приобретенного имущества. Право собственности на имущество переходит к покупателю в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Право собственности на приобретенное имущество оформляется покупателем самостоятельно и за собственный счет. Продавец торгов ставляет за собой право снять выставленное имущество с торгов по указанию судебного пристава-исполнителя. Торги, в которых принял участие только один участник, признаются не состоявшимися.

Получить дополнительную информацию об имуществе и правилах аукциона, записаться для ознакомления с формами документов, документацией, характеризующей предмет торгов, а также сведениями о порядке заключения договора о задатке можно с момента выхода объявления в рабочие дни по адресу: РИ, г.Назрань, ул.Победы, 3, ЖДВ, 4 этаж, блок «С», тел.: (8732) 22-61-72, факс: (8732) 22-79-84, контактное лицо Беков Хамзат Юсупович, или на сайте: www.torgi.gov.ru.